
СА ВЕЛИКОГ МИТИНГА СТУДЕНАТА И ОМЛАДИНЕ БЕОГРАДА

Ми смо Титови - Тито је наш
Тек што су делегати почели напуштати конгресну дворану у Загребу, а на

улицама Београда појавиле су се прве групе манифестаната. Студенти, рад-
ничка омладина и средњошколци напуштали су школе и предузећа, да се слију
У Дугу реку транспарената, застава и одушевљених лица, која је непрекидно при-

тицала на Студентски трг.

Скоро читав сат пре почетка митинга, пред зградом Филозофског факул-
тета раније пристигли омладинци клицали су новоизабраном Централном коми-

тету Савеза комуниста Југославије и другу Титу, одјекивале су речи борбених
песама, а змијолико козарачко коло преплитало се између група студената, рад-

ника и ђака, спајајући их све ланцем живих тела и речима подједнако бли-

ским свакоме од њих.

Када су се на балкону зграде појавили ректор Београдског универзитета

Вукић Мићовић, проректор Михајло Вучковић, чланови Универзитетског коми-

тета Савеза комуниста и говорници, Студентским тргом проломила се бура по-

вика: „Тито Савез“, „Ми смо Титови, Тито је наш“.

Миша Стијовић, организациони секретар УК Савеза комуниста, неколико

пута безуспешно је покушавао да отпочне говор. Омладинци су га прекидали

скандирањем, а онда је преко двадесет хиљада гласова снажно запевало „Интер-
националу“. Неколико тренутака над Студентским тргом одјекивали су само

звуци песме која прати комунисте из борбе у борбу, којом поздрављају сваку

нову победу.
После говора Мише Стијовића, радника Вељка Лазаревића и средњо-

школца Милије Михајловића, често прекиданих повицима, аплаузом и клица-

њем, окупљени омладинци с песмом су кренули улицама града. Ромињање кише

није спречило манифестанте да дају одушке своме одушевљењу што су на чело

Савеза комуниста поново изабрани људи који су читав свој живот посветили на-

роду и Партији, под чијим су руководством народ и Партија извојевали све оно

што имамо данас.

Улипом Маршала Тита и Булеваром Револуције кретала се колона омла-

динаца, растући са сваким новим кораком. Омладинцима су се прикључивали

пролазници, у редовима младих лица промицале су железничарске капе, рад-
нички качкети, војничке титовке. Јер омладина je, као и увек, само прва изразила
оно што је тога дана осећао сваки наш човек.

На Тргу Димитрија Туцовића манифестацти су приредили право народно
весеље. И било је нечег симболичког у томе, да се на месту где је створена Пар-
тија одржава ова спонтана манифестација љубави према Партији, према Са-

везу комуниста.

Овај Трг видео је много скупова. Видео је гладне, огорчене масе радника
и студената и зверска лица агената и жандарма. Овим Тргом су некада одјеки-
вали мукли ударци пендрека и пуцњи. Данас је он место на коме славимо и ра-

дујемо се. О историском путу наше Партије, речитије од бронзаног Туцовића и

мермерне спомен плоче, говоре лица и поклици омладинаца.

Још дуго је у сећању учесника митинга одјекивао глас: „Другови, за

нови ЦК, за друга Тита једно бескрајно ура“ и дуго, дуго клицање које му је

следило. Јер то „бескоајно ура“ није би ло само нова, срећно нађена парола. Оно

је било израз заиста бескрајне љубави младих према Савезу комуниста и Титу.

Завршетак рада Шестог кон-

ppeća КПЈ, пада на дан Вели-

ке октобарске социјалистичке

револуције. Ова два догађаја

иако их раздваја период од 35

година, по ономе што значе за

међународни раднички покрет

веома су блиски један другом.

Оно што их чини тако бли-

ским јесте то што се оган> Ок-

тобарске социјалистичке ре-

волуције, који је касније при-

гушен деспотском, бирократ-
ском кастом Совјетског Саве-

ва, када је требало изграђива-

ти социјалистичко друштво,

пренео на тле Титове соција-

листичке Југославије, на коме

се тај огаш разбуктао и гори-у

иашим фабрикама, нашим пре

дузећима, вашим селима, у

сваком кутку каше социјали-

стичке земље.

Ту и лежи значај Шестог

конгреса КПЈ, јер је он с јс.-цге

стране био смотра крупних

револуционарних победа на

фронту социјалистичке изград-

н.е, а с друге стране, дао марк-

систичку оцену досадашњих

постигнућа и одредио даљи

пут социјалистичке изградње

теоретски га осветлио и ти-

ме поставио јасне перспекти-

ве изградње комунизма у на-

шој земљи. Због тога је Шести

конгрес КПЈ био у центру па-

жње свих народа наше земље,

који су са великим интересо-

вањем пратили читав ток Кон-

греса, а посебно реферат дру-

га Тита.

Сматрам да није потребно а

и немогуће ми је да овде по-

дробније говорим о свим оним

аначајним историским одлука-

ма које је Конгрес донео. Оно

што за сада можемо рећи, а

што је од врло великог и бит-

ног значаја за даљу изградњу

социјализма у нашој земљи,

јесте монолитно и неразруши-

во јединство наше Партије ко-

је је тако онажно дошло до

изражаја на Шестом конгресу

наше Партије. То јединство
показано на Шестом конгресу

је одраз несаломљивог једин-

ства и братства свих на-

рода Југославије. Оно нај-

боље говори о сгтремности

свих комуниста и наших

народа да се истраје у борби
све до кокачне победе соција-
лизма и да нема тешкоћа које
нећемо савладати и да нема

оиле која ће социјалистичку
Југославију омести у њеном

даљем успону у борби за соци-

јализам. Нас посебно радује,
оно неизмерно поверење и

љубав гтрема Шестом конгресу
КПЈ другу Титу, које је он по-

казао бирајући га за генерал-

ног секретара наше Партије,

јер је то жеља сваког комуни-

сте и свих народа наше земље.

Јер волети друга Тита и бира-

ти га за вођу Партије и наро-

ца значи волети социјализам
волети свој народ волети

лепшу будућност и незави-

сну слободну социјалистич-

ку Југославију. Кроз име дру-

га Тпта ми гледамо рве оне

,иаше цобеде, пре рата, у то-

ку Народне револуцпје као и

у изградњи социјализма, и

опе се све скупа изговарају

једном једином речју Тито.

Наш Конгрес је био у цен-

тру пажње читавог напредног

света, па и наших непријате-

ља. Само што су се први радо-

вали и поздрављали Конгрес а

други су били бесни зато што

Шести конгрес означава вели-

ке победе социјализма не са-

мо у Југославији него и уоп-

ште и што је истовремено на-

говестио још веће. Важно је

да су наш Конгрес поздравиле

напредне прогресивне снаге и

социјалистичке снаге у свету

које су и поред тога што им је

задат тежак ударац издајнич-

ком политиком Москве у да-

нашњим условима набујале и

врло јаке. Јер данашши савре-

мезги свет разуме се негде ма-

ње негде више, ври у соција-

листичким идејама што је ри

родно, јер је то пут даљег ра-

звитка наггред, јер социјали-

зму припада будућност. У тој

општој борби за социјализам

и тим ошптим стремљењима

напредног човечанства прогре-

су, Југославија се уздиже ви-

соко у чему и лежи њена ве-

личина у чему лежи вели-

чина Југословенских комуниста

и лично друга Тита. Међутим то

не значи да ће све ићи лако, да

неће бити тешкоћа на путу да-

љег развитка, јер је природио

и разумл>иво да их буде. И то

баш због тога што је наша зе-

мља оваква, то јест права со-

цијалистичка и која је у неку

руку у данашњим условима

постала симбол за све угњете-

пз за сваког поштеног човека

у свету и што као таква пре-

ставља трн у оку многима. О-

туда су се Информбиро и за-

падњачка редкција удружили

и свакодневно покушавају да

само следити већ још више и

даље развијати оне револуцио-

нарне традиције београдских
студената, како пре рата та-

ко и у току Народне револу-

ције, Ми смо поносни што је
са нашег Универзитета иза-

тла та читава плејада Народ-
них хероја, што је револуцио-

нарна мисао давно још ире ра-

ха продрла у Београдски уни-

верзитет, када је израстао

другова клицали вољеном Титуи Партији

омету социјалистички разви-

так наше земље. Зато се на

нашим границама према ин-

формбировским земљама не

само звецка оружјем, већ и

стално пуца на наше гранича-

ре. Од тих куршума пало је

пуно наших војника, који су

својом врелом младићком крв-

љу обојили многе граничне

стопе наше земље. ОдговорИмо
им другови и другарице речи-

ма нашег рањеног граничара

Јована Бошковића, који је Ше

стом конгресу поручио: „Оста-
ло је још доста наших грани-

чара, који ће бранити на-

шу земљу до последње капи

крви“. Додајмо овој поруцл само

то, да ћемо сви ми колико кас

оздеима, каои сви Југословени

који буду способни
да узму

пушке у руке, ако буде по-

требно постати граничари и

бранити сваку стопу своје зе-

мље, да се изразим речима

рањеног граничара „до послед-

ibe капи крви“.

Ми комунисти и ванпартиј-
ци, студенти и професори Бео-

градског факултета, обећава-

мо новом Централном комите-

ту Савеза комуниста Јутосла-
вије, да ћемо све оне наше

слабости којих још имамо от-

клонити и да ћемо наставити

са оним успесима које смо по-

стигли после непосредне по-

моћи Централног комитета и

пично друга Тита.

Другу Титу и народима Југо-

славије заветујемо се да неће-

мо окаљати крв и дела преко

шездесет хероја Народноосло-

бодилачког рата и Народне ре-

волуције, предратних студена-

та Београдског универзитета.

Уцраво обећавомо да ћемо ае

предратни револуционарни сту
дентски покрет на Универзи -

тету Београда. Ту револуцио-

нарну мисао иако су се свакв

године смењивале генерације

студената, вису никада студен-

ти Београда напустили, већ је
савесно и револуционарно пре-
носили на млађе гонерације.
Комунисти и ванпартијци Бео-

градског универзитета верно
чувају ту пролетерску револу-
ционарну мисао коју су насле-

дили од старијих славних сту-
дентских организација, разви-
јајући је даље кроз праксу п

теорију социјалистичке изград

н>е, како би је попут наших

старијих генерација исто тако

преносили даље. То је, друта-
рице и другови, најбоља га-

ранциЈа да he данашши Бео-
градски универзитет одгово-

рити оним задацима које пред
нас поставља наш народ, соци-

јализам и друг Тито. А, наш

задатак је идејно васгтитавати

и стручно универзитетски о-

бразовати нови високо школ-

ски кадар, који ће предано слу

жити свом народу и соција-

листичкој заједници, који ће
бити спреман да се на сваком

месту укључи у те опште на-

поре у изградњи социјализма.
Такав кадар који he исто тако

бити спреман ако то буде по-

требно, да крвљу и својим гру

дима брани социјалистичку
Титову Југославију, исто она-

ко као што је револуцијом и

крвљу створена, у коју се

слива и крв народних хероја
Београдског универзитета.

Нека живи новоизабрани
ЦК СКЈ на челу са вољеним

и великим другом Титом.

У име студената Београда го-

ворио је друг Миша Стијовић

На Студентском тргу за време манифестације

Те вечери је било много овакв их говорника који су са раиена

Централном комитету

Савеза Комуниста Југославије

Драги другови,

Ми, студенти и омладина Београда, окупи-

ли смо се да поводом завршетка рада Шестог

конгреса, снажно манифестујемо своју љубав и

оданост Савезу комуниста Југославије и Цен-

тралном комитету на челу са другом Титом.

Поносни смо и радосни, што је Конгрес иза-

брао у Централни комитет Вас, који сте у најте-

жим и најсудбоноснијим данима наше историје

као што су 1941 и 1948 година, стајали на кормилу

борбе и сигурном руком водили наше народе из

победе у победу.

Бирајући друга Тита за генералног секре-

тара Савеза комуниста Југославије, Конгрес је

изразио и наше мисли и осећаља дубоке захвал-

ности и поштовања према његовој личности у

којој су овлаплоћени трагични дани наше про-

шлости, победе наше револуције, гигантска из-

градња социјализма у садашњици и светли дани

наше будућности.

Пратећи свакодневно рад Конгреса, ми смо

чули какви нас све задаци очекују у будућно-

сти. Они су и тешки и одгОворни, али наша мла-

дост пуна је снаге и одушевљењ4. Ми Вас уве-

равамо да ће студенти и омладина Београда и

даље одлучно стајати уз свој народ и друга Тита,

да ће уложити све умне и физичке снаге на спро-

вођењу у дсло одлука Конгреса, за добро наших

народа, за изградњу социјализма, за процват на-

ше социјалистичке домовине.

Обећавамо Вам да ћемо испунити Ваш ве-

лики завет очувања јединства својих редова,

највеће гаранције досадашњих и будућих успеха

и победа. Борићемо сс против свега што се ис-

пречи на путу наше социјалистичке изградње.

Остајући верни светлим традицијама сту-

дентског и омладинског покрета, ми ћемо и даље

бити у првим редовима борбе за комунистичке

идеале, под заставом нашег Савеза комуниста

Југославије, под воћством нашег херојског ЦК и

всликог Тита.

7 новембра 1952 год.

СТУДЕНТИ И ОМЛАДИНА БЕОГРАДА
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НЕДЕЉНИ ЛИСТ БЕОГРАДСКИХ СТУДЕНАТА



ЗА СВЕСТРАНИЈЕ

ФИЗИЧКО

ВАСПИТАЊЕ

СТУДЕНАТА
Позната је чињеница, и ми

можемо њоме да се поносимо,

да велики број истакнутих

фискултурника у најбољим

београдским друштвима поти-

че из студентских редова. То

су најталентованији, квалитет-

ни фискултурници и спорти-

сти.

Међутнм веома важан про-

блем је онај други број, вели-

ка већина студената Београд-
ског униперзитета и школа

који нису чланови нити једног
спортског друштва у Београду,

а желе и потребно је да на о-

вај или опај начин развијају

своје физичке способности.

О овоме проблему дискуто-

вао је на једном од својих по-

сљедњих састанака УО ССЈ.

Оснивање спортских дру -

штава на факултстима ue би

ријешило проблем, прво зато

што на већини факултета да-

нас не постоје реалне могућ-
ности за оснивање ових дру-

штава, а друго што је доса-

дашња пракса показала да се

такова друштва ограничавају
на одгајање извјесног малог

броја квалитетних спортиста

(11 футбалера, 6 или 12 одбој-

каша и сл.) док маса студена-

та остаје по страни,

Стога у садашњим условима

рсшење лежи у томе да Савез

студената у својим оквирима

организује фискултурну ак-

тивност на факултетима, па у-

колико времепом број актив-

них фискултурника буде ра-

стао, може да се приступп и

стварању фискултурних орга-

пизација, односно спортских

клубова са секцијама на поје-

диним фикултетима.

Сви одбори Савезз студена-

та треба да имају комисије за

фисхултуру или одборе (све-

Једно како ће да се казову) у ко

Јима he радити студенти који

су активни фискултурници и

који ће се трудити да што ве-

ћи број својих другова упо-

знаЈу са потребом и са задо-

вољством које пружа мз која

од многобројних дјелатности

на пољу физпчког васпитања.

Потребио је да факултетски

одбори Удружења овим коми-

сијама пруже пуну подршку,

схватајући да је то дјелатност

кроз коју he велики броЈ сту-

дената да се зближи и упозна

и кроз коју могу да се разви-

Јају другарство, колективни

дух и друге позитивае црте

које се очекују од студената

социјалистичкс Југославије.

УО ССЈ и Фискултурни од-

бор универзитета пружаће по-

моћ факултетима у овом сми-

слу, али основа рада лежи и-

пак на самом Удружењу фа-

култета. Потребно Је стога од-

мах, тамо гдје се то већ не чи-

ни, окупити постојеће секције

или групе људи коЈи се бавс

иеки.м спорто.м, погледати ка-

кове могућиости постој« за рад

у зимском периоду, погледати

шта од фискултурних рекви-

зита постоји на факултету и

отпочети са радом. Потребе у

основним рсквизитима (мре-

же, лопте и сл.) могуће је рије

шити уз помоћ факултетског

одбора ССЈ и Фискултурног

одбора универзитета, водећи

при томе рачуна да еу сред-

ства са којима се располаже

скромпа.

Велики број студената мо-

гао би да се укључи и у посто-

Jehe самосталне организације

на Универзитету и школама

као што су: „Партизак“ СТВ,

планинске организације, стре-

љачке дружине, Веслачки

клуб београдских студената и

др. Ова друштва имају углав-

иом обезбијеђенс услове за

добар рад и могу да приме сто

тине нових чланова у своЈе

редове, а наши студенти често

не знају ни да она постоје.

Стога убудуће поред поли-

тичког, друштвепог и забав-

ног живота ј
који организује Са

вез студената, удружења сту-

дената на факултетима морају

да се побрину да пруже сво-

јим члановима могућности и за

бављење неким од спортова

нли ма којом граном фискул-

туре, како би и тај важан фак-

тор у оквиру цјелокупиог по-

дцзања и васпитања наших

студената био заступљен.

Студије и настава

ЗАСЛУЖУЈЕ ЛИ ЊЕГОШ ДА СЕ О ЊЕМУ ПРЕДАЈЕ

НА БЕОГРАДСКОМ УНИВЕРЗИТЕТУ

Heкa мишљења о програму

на групи књижевности

О програму студената књижевно-

сти дискутуЈе се већ дуже време-

на и међу професорима и међу

студентима. О н.ему Je било речи

и на ФакултетскоЈ партискоЈ кон-

ференциЈи, као и на партиском

састанку групе књижевности. Не-

срећа Је у томе што се оваЈ про-

блем cauo износи и поставља као

такав, што о њему студенти „при-

ватно" дискутују у мањим група-

ма, тако да све то остаЈе мање ви-

ше без резултата. Било 6и добро да

секција студената књижевности на

једноЈ од својих конференција про

цискутује о овом питању и да кон-

кретне предлоге катедри.

Чињеница Је да програм, или бо-

ље рећи оно што се од тога про-

грама реализује, (у програму су

предвиђени и неки предмети коЈи

се уопште не предају период

између ренесансе и реализма на

пр.), чињеница Је да то иије до-

вољно и да са факултета излазе

крњи и непотпуни стручњаци. При

јемни испити су показали да из на-

ших гимназија долази на Универ-

аитет велики броЈ полуписмених

учеиика, који често не знају ни

најосновније ствари. Један део про

фессра и асистената сматра да су

слабе генерациЈе средњошколаца

добрим делом резултат рада слабих

стручњака, који излази са Фило-

зофског факултета. Из гимназиЈа

слаби студенти, са факултета слаби

професори и тако се то врти у

круг већ годинама.

Иа овогодишњим, као и прошло-

годишњим књижевним дискусија-

ма и семинарима из светске књи-

нсевности, показало се да приличан

број студената књижевностх) при-

лази учењу уско, књишки и скрип

гашки, да им недостаје студиозни-

је изучавање књижевне проблема-

гике. Код великог броја студената

oceha се недостатак познавања о-

сновних ствари из филозофије, по-

себно дијалектичког материјали-

зма. Може ли се данас код нас

замислити професор књижевности

који не познаје бар у основним цр-

тама филозофски систем Маркса и

Кнгелса и који нема изграђен по-

глед на књлжевну проблематику

са гледшкта научног материјапи-

вма. Јер па крају крајева, профе-

сор књижевности није само позваи

ца упознаје ђаке са нашом кн.и-

жевношћу, већ исто тако да код

п>их изграђује један одређеп по-

глед на литературу, да их можда

више него ма који други идеоло-

шки васпитава. А са факултета из-

пази велики број динломираних

студената са исто онаквом идеоло-

шком збрком у глави са каквом

су и дошли. И да ствар буде Још

гора, често се недостатак иаучног

познавања материјализма замењујс

плитком револуционарном фразео-

погијом, револуционарне мисли се

пепе свугде и на сваком месту, та-

ко да све то остаје гола неука

фраза која само унакажава мате-

ријализам и материјалистички по-

глед на литературу.

Но, није само проблем у идеоло-

шкој страни наставе. Може ли се

ћутке прећи преко чињенице да се

цанас на Београдском универзите-

ту, на групи књижевности, не пре-

цају Доситеј и Вук, Његош и Пре-

шерн, Назор и Жупанчић, да се

будући професор књижевности у

гоку студије не упознаје са слове-

начком и македонском литерату-

ром, а хрватска књижевност се

предаЈе тек од ове године. Истина,

све се ово полаже у оквиру ди-

пломског испита и студенти су о-

бавезни да то проучаваЈу. Питање

је само како ће се студент без из-

грађеног критерија снаћи у шаро-

ликој литератури која му се препо-

ручује и одвојити оно што је по-

зитивно од онога што се данас ви-

ше не може усвојити.

У вези са проблемом иаставе на

групи књижевности редакција „На-

родног студента" спровела Је анке-

ту међу професорима и студепти-

ма. Ево неких мишљења:

Шеф катедре књижевности,

професор Видо Латковић:

„Треба створити две групе“

Основни проблем је по мишљењу

проф. Вида Латковића у томе што

је програм на групи веома обиман,

гако да студенти немају времена

да студиозније приђу изучавању

предмета. На групи књижевности,

која Је иначе најбројнија на Фи-

лозофском факултету, дипломирао

је на време до сада само један

студент. Сматрам да би стварање

цвеју група на кљижевности (гру-

па за изучавање Језика и група

књижевности) растеретило студенте

и омогућило им да озбиљније изу-

чавају ону грану за коју су се

определили. Хтео бих при томе да

нагласим\ да сам апсолутио за то,

ца и они студенти који се определе

за групу књижевности морају оба-

всзно да добро савладају језик. У

њихов програм би ушли они пред-

мети који су неопходни да се језнк

цобро познаје, али би тежиЛте би-

ло на изучавању књижевности".

Професор Латковпћ сматра, да би

се стварањем двеју група много

боље решавала и кадровска пита-

ња. Наиме, сви студенти књижев-

ности се још на првоЈ години опре

дељују за Језик или књижевност

самим тим што бирају да ли

he учити светску књижевност или

упоредну граматику словенских

народа. Највећи део студената о-

предељује се за књижевност. Кад

би постојале две групе могло би се

још приликом уписа одредити ко-

лики број може да се прими на

књижевност, а колики на Језичку

групу, и на тај начин извршити

правилнија расподела.

Професор Латковић истиче да су

празнине у изучавању књижевно-

сти (не изучавање словеначкекњи-

жевности на пример) условљепе

недостатком кадрова. Катедра Je

расписивала до сада неколико кон-

курса за предаване за хрватску и

словеначку књижевност, али су

они остали без резултата. „Уоста-

лом сматрам да довођење преда-

вача није миого срећио решење и

да се на таЈ начин снижава ниво

наставе".

Професор
Михаило Стевановић

је против дељења

на две групе

„Сматрам да је то Јединствена

група и да се с обзиром на нашу

праксу књижевност и Језик не

могу схватити као две струке. Ни

маучно се не може студирати Је-

зн к без књижевности, а поготову

се не може студирати књижевност

без доброг познавања историје ра-

звитка језика, као и познавања са-

временог Језика. То Је главни ра-

злог због кога мислим да не би

требало стварати две групе. Поред

тога постоје Још неки чисто прак-

тични разлози. Кад би постојале

две групе морала би се и настава

дуплирати, Јер би програми били

различпти, а ми, нарочито на књи-

жевности, немамо довољно настав-

них снага ни за ову Једну групу."

Драган Недељковић,

асистент за Светску

књижевност;

„За систем а, б, ц,
“

„Мислим да 6и овакав систем на-

ставе можда Још наЈбоље одгова-

рао. Наш данашњи систем има при

лично несразмеран однос између

предмета из Језика и оних коЈи се

односе на изучавање чисто књи-

жевне проблематике и tq на штету

ових последњих. Системом а, б, u,

студент би могао да под а) узме

мапример Језик, а под б) књижев-

ност (или обратно) и под ц) рецимо,

националну историју. На оваЈ на-

чин би се добили и потпуни струч-

њаци, а и студентима би било омо-

гућено да озбиљниЈе изучавају ону

грану за коју су се определили".

Друг Недељковић такође сматра да

је добро познавање Језика неопхо-

дно потребно и оним студентима

коЈи би под „а‘‘ узели књижевност

утолико пре што ће се сада и у ви-

шим разредима гимназије учити

матерњи Језик.

На основу резултата коЈи су по-

казали испити из светске књижев-

ности, асистент Недељковић мисли

ца би било неопходно увести као

посебан предмет „ИсториЈу фило-

зофиЈе“ у коме би тежиште било

на изучавању естетских схватања

поЈединих филозофа. „Због општег

ниског културног нивоа студената

књижевности, критериј на испиту

из светске књижевности био Је

такав да је без икакве претходне

спреме на испит могао изаћи и по-

ложити га сваки културан човек

доведен са улице".

Шта мисле стуленти

„Мислим да Je пајбоље решење

да се садашња група за јужносло-

венске језике и књижевности раз-

двоји на групу за изучавање Јези-

ка и групу за изучавање књижев-

ности народа ЈугославиЈе.

Група за изучавање књижевности

народа ЈугославиЈе треба према то-

ме да обухвати: целокупну исто-

рију књижевности наших народа

(пошто се не предаЈе историја ма-

кедонске и словеначке књижевно-

сти) историЈу и теорију светске књи

жевности, граматику савременог

књижевног Језика, историЈу народа

Југославије која је новим планом

изостављена; ово од досадашњих

предмета. На овоЈ групи неопходпо

би било да се предаЈе естетика, и-

сториЈа филозофиЈе, општа исто-

рија и можда Још неки помоћни

предмети (логика, психологиЈа итд).

Наравно као и до сада радила би

се и педагогиЈа.

Овим би се избегле дОсадашње

слабости наших кадрова. Наиме, на

нашоЈ групи студенти до сада ни-

су имали довољно могућности, у п‘р

вом реду због наставног плана, да

стекну солидно књижевно образо-

вање. Распети између каше књи-

жевности, светске књижевности,

теориЈе књижевности и старосло-

вепског, историје Језика, лингви-

стике и граматике савременог књи-

жевног језика, студенти су занема-

ривали свестрано проучавање или

језичних предмета или пак књи-

жСвности. Студенти после три или

четири године проведене на овоЈ

групи, ,нису били у стању да даЈу

естетску анализу уметничког дела.

Светислва Симић

VIII група Ш година

„Сматрам да садашњи програм,

односно оно што је од н,ега реали-

зовано, није преобиман. Не би тре-

бало ништа избацити из н>ега, него

још додати из области књижевно-

сти рационализам и романтизам, а

свакако и изучавање словеначке и

македонске књижевности. Са изу-

чавањем књижевности тесно је по-

везано и познавање историје и

мислим да Је укидање тог предме-

та штетно. А пошто се развој књи-

жевности не може потпуно схвати-

ти без познавања развитка фило-

зофске мисли у свету, мислим да

би изучавање ИсториЈе филозофи-

Je на групи Југословенске књи-

жевности и језика било потребно".

Ружица Петровић

VIII група, II година

„.Тедно поређење између настав-

ног плана и програма сада и реци-

мо, пре три-четири године, јасно

би показало да су измене учињене

у том периоду тако велике да се

добиЈа утисак да се ради о два ра-

зличита плана и програма. Не тре-

ба мислити да се ту радило о не-

кој радикалној реформи. Не, про-

фесори су се, углавном, дуго опира

ли поЈединим оправданим студент-

ским захтевима, проналазећи ра-

зноразне, мање или више, убедљи-

ве разлоге. Изгледа да Је Језичка

катедра конзервативнија и да je

тешка срца пристајала ма на какву

измену. Садашњи план углавном

одговара студентским захтевима.

То не значи да га сматрам идеал-

ним планом и да немам никаква

примедбе. Сматрам да Је потребно

још штошта изменити. НаЈвећа

празнина наших студија Је отсу-

ство извесних периода наше књи-

жевности. За сада ми у току че-

тири године студиЈа не слушамо

следеће: словеначку књижевност,

македонску књижевност, књи-

жевност између два рата. Исто та-

ко они студенти коЈи специјали-

зирају Јужнословенске Језике, не

слушаЈу словеначки и македонски

Језик, тако да су то углавном сту-

дије српско-хрватског Језика.

Ако би се све ове празнине попу-

ниле, програм 6и био тако обиман

да би га било немогуће савладати

за четири године. Мишљења сам да

треба ићи даље у разграничавању

измећу специЈализације и Језика и

књижевности. Треба ускладити

програм тако да нове допуне не

повећавају материју коЈу треба са-

владати, већ да повлаче одговара-

Јуће смањење програма из других,

мање потребних области.

Милан Вукос

VIII група, II година

КРОЗ УНИВЕРЗИТЕТЕ
У СВЕТУ

АРГЕНТИНА ШТРАЈК У

БУЕНОС АИРЕСУ

Неколико хиљада студепата

у Буенос Аиресу штрајк&вало

је против владиног мешања у

универзитетске ствари. Блада

је одлучила да укине Центар

студената машинства, на којем

је критично питање наставног

кадра. Студенти архитектуре,

хемкјз и права подржали су

машинце. После експлозије

две бомбе ухапшено је пет сту

дената. Једна је експлодирала

испред Филозофског факулте-

та, а друга испред професор-

ског дома. Учињена је знатна

штета.

ЕНГЛЕСКА „НАРОДНИ

АПЕЛ“ WUS-a

За време интернационалне

студентске недеље, комитет

Међународне укиверзитетске

помоћи (WUS-a) за Енглеску у

заједници са Националном

студентском унијом и Унијом

студената Шкотске организо-

ваће тзв. „Народни апел“.

Циљ апела је да у ггракси из-

рази жељу британских студе-

ната да помогну пројекте „са-

мопомоћи“ на Континенту.
Апелом је предвиђено да се

скупи најмање 1000 фунти

стерлинга. Сакупљени новац би

ће подељеи подједнако на пет

пројеката: набавка хируршких

инструмената и лекова за сту-

дентски санаторијум у Рангуну,

Бурма; медицинске набавке за

студентску здравствену слу-

жбу у Карачију, Паки *ан;

прилог Афричком фонду за

студиј медицине. Фонд обезбе-

ђује стипендије афричким до-

мороцима који желе да студи-

рају медицину; опрема за нов

студентски санаторијум који

ће се градити у Турској и до-

принос за набавку ректген о-

преме за комплетни заштитни

центар против ТБЦ у Југосла-

вији.

ЗАПАДНА НЕМАЧКА

ШТРАЈК ПЕРСИСКИХ

СТУДЕНАТА

Око педесет персиских сту-

дената штрајковало је у пер-

оиском генералном конзулату

у Штутгарту. У знак протеста

седели су сви у згради конзу-

лата, да би подупрли захтеве

за бољу ооскрбу девизама од

стране своје владе. Они су

изјавили да влада у Техерану
није испунила обећање, дато

пре два месеца, да he ставити

за своје студенте у иностран-

ству одређецу количину деви-

за на располагање. Нагласи-

ли су да њихов штрајк нема

никакавих политичких тенден

ција, већ да је чисто економ-

ског карактера.

Од ослобођења дипломирало

1.300 студената МВШ
Пре четири дана одржана је

годишља скупштина Удруже-

ша студената медицине, којој

су као гости присуствовали

претставници школских вла-

сти, секције удружења уни-

верзитетских наставвика, Срп-

ског лекарског друштва и

други. Скупштини је прису-

ствовало више од 2000 студе-

ната.

Годишњи извештај о раду

Удружења поднео је Свети-

слав Костић.

„Од завршетка рата па до

данас каже се у реферату

наша организација јг по-

стигла киз успеха. Нарочито

греба истаћи да je број дипло-

мираиих лекара прешао цифру

1300, да је на радшш акција-

ма учествовало преко 3000 сту

дената медицине и што је нај-

важније, да је наша организа-

ција успела да поред добрих

лекара, да своме народу и по-

литички правилно

не стручњаке.“

У реферату се даље истиче

да је формирање Савеза сту-

дената дало нов замах у раду

студената медицине, да је ова

ква органлзација ближа сту-

дентима и прикладнија за ра-

зноврстан рад.

Један од најважнијих зада-

така, које је Удружење реша-

вало у току прошле године,
било је питање лика социјали-
стичког лекара, човека струч-

но солидно оспособљеног и

правилно васпита-

„Стручна способност и мо-

рални лик рекао је рефе-

рент су подлога на којој се

одвија друштвена функција

лекара".

По завршеном реферату, ди-

скутанти су говорили о низу

питања из рада студентског

удружења. Истакнута је по-

треба да се политички и идео-

лошки рад организује боље

и свестраније него што је то

био случај прошлих година, у

постојећа друштва на факул-
тету треба ухључити нове чла

нове и појачати њихову актив

ност. У дискусији је посебно

место посвећено матерцјалном
и здравственом положају сту-

дената,

На свеопшти захтев приодт-

них скупштина је упутила те-

леграм ЦК СКЈ, а затим су се

учеоници скупштине придру-

жили студентима и омладини

Беопрада на Студентском тр-

гу, која је манифестовала сво-

ју љубав и оданост Савезу ко-

муниста и Цептралном кош:-

тету.Студенти Медицине на прахтпчним вежбама

2 НАРОДНИ СТУДЕНТ

ИСПРАВКА

у напису објављеном поводом разговора са Давичои у про-

шлом броју, поред извесног броја ситних грешака, поткрале су с*

и неке које мешају смисао текста. Тако је и сам наслов био изме-

н.ен у „Неке појаве са књижезким дискусијама", уместо „Неке по-

јаве на књижеВним дискусијама".

У дванаестом реду увода: Уместо: ...следили су одговори до-

сетњиво-духовити, помало несхватљиви... Треба: ...следили су одговори

досетљиво-духовити, помало неухватљиви...

У трећем ступцу. Уместо: ...могућности сукоба нашег напред-

ног књижевника данас, са „политиком страном нашој стварности".«

Треба: ...могућности сукоба иашег напредног књижеввика данас, са

„политичком страном маше стварпости**...

У четвртом ступцу (дванаести ред). Уместо: (специјалистичко-

реалистичке теоријс)... Треба: ...(социјалпстичко-реалистичке тео-

-I>ије)...

При крају четвргог ступца. Уместо: ...и декаденције нешто

друкчије од оне увезене из Француске, али ипак декаденцијв Још

горе од оне... Треба: ...и декадснције нешхо друкчије од оне утезене

из Француске, али ипак депаденцијс можда Још rope од ове
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ПОМОЋ ДРУШТВА
СТУДЕНТИМА

Од почетка прошле године при

Реостсрату Беоорадсхог универзите-

га фушсцконише Студентскц по-

зајlши фсид. Његов први задатадс

Јесте Да у роосу од десет меседи

позао мкцамз, од по 30—40 хиљада ди

нара помаже апсолвенте и да им

на тај начин омогући да што лак-

вавршена ковсгрукцијlа студентскот

ше и брже дипломирајју. Тај рад

већ јв дао велике резултате. Око

900 аиоолвената кориеиика позај-

мица већ ј« дипломирало и иошло

на овоје дужносш.

ИозаЈмни студеНтски фонд на

Ввоградоком универаитету crapa Је

установа. Он је и пре рата испома-

гао позајгмицама апоолзенте и

студенте који су често остајали на

улици без средстава за заврше-

гак студиЈа. Али тада је фонд имао

caidßoiM друту основу и начин рада.

Држава, пре свега, са н>им није

имзота кикаквих односа. Средства

коЈим је располатао била су врло

оскудка. До њих се долазило ка

рвзне начине. Понеки триовац или

инду стријалац, пошто би добро за-

радио на неком послу, моокда гаиут

бедом у ксхјој je жиззела маса сту-

деката, а чешКе из личних, репре-

веНгатизних побуда, одвајао је не-

што од овојих зарада и прилагао

студентчжом позајмном фоиду уочи

празиика, Нове године или уочи

Вових послоаа и подухвата. Дуто

времсна, док фонд ниЈе дошао у

руке напредних студената, сама

расподела била Је замршена и за-

снована на полмтичком ривалству.

Тек када Је и фонд постао Једно

ОД средстана ворбе напредних сту-

веНата за бољи ашвот и боље У-

слове етудија, могло се осети-

IK минимално олакшање у жи-

Воту сиромаашшх студввата. Тада

еу ce пооајмице додељивале Једном,

ИцЈиише даа пута годишње.

Студентски позајм«М фонд при

ректорату Београдског универзите-

re, да-нас има оасвим друту садр-

Јхингу рада. Од почетка прошле го-

диве, до краја октобра ове тодине,

фонд Је исплатио ансолвентима

£7,569.500 динара. просечно Је сва-

вог месеца до 1200 аггсолведата при

мило по 30—4о хиљада динара у ро-

Ву од десет месеци.. Недавно Је

Приоредпи савет Владе ФКРЈ одо-

Врио нову своту од 25 милиона

динара за 1653 годину. Тиме ће бигги

Сретен Милосављевић;

позвјмног фоНда онако како Је за-

мишљена. после тога, за 1854 годи-

иу, фонд неће примати кредите.

Он he послоеати са око 50 милиона

динзра којима сада респолаже.

Студенти коЈи дипломирају и запо-

сле се, отплаћиваће, у року од пет

година, своју бескаматну позајми-

цу. Овакот месеца они ће од сво-

|их принадлежности одваЈати по

400—500 дмнара и Слати фогаду. НЗа rafl

начинфонд heмесечнопримати нај-

мање пола милиона динара, што he

бити довољно да с« да иа заЈам

новим апсолв ентима коЈи he у нв-

редних uerr кадина после диштоми-

раша такође отплатити овој друт.

Тако ће средства фонда кружити

кроз генерациЈе огудеиалга, пома-

жући им да што лвкше звврша-

ваЈу сгудиЈе.

�
•

*

Обратили смо се претседвику у-

правиог одбора Студентског позајм

нот фонда, Новзку СтаноЈ евићу,

студенту Правног факултета да ка-

ке нешто о раду и проблемима ове

важне судеитоке установе.

~Наш позајмни фо«д рекао Је

о« има врло важа« задатак у у-

брзавању школовања студената,

Јер ии олакшава завршетак сту-

иија, и то без икакзих услова, сем

да у једном доета дугом року вра-

те новац који Узму на заЈам. Так-

ве услове студеНТи Беотрадског у-

нмверзитета кикада нпсу ииали, а.

данас их неаваЈу, колико знам, сту-

денти hji у ЈедноЈ другоЈ земљи.

Греба само видети оно велшсо ра-

зумевање за студептске проблеме

које показују наши наЈвиши нри-

вредни руководиоци. када смо св

недазно обратпли Привредном саве-

ry Владе ФНРЈ за нов кредит за

ндућу годину, он н*м Је одмах дат.

Али, руководиоци из ПРивреднот

савета интересују се за успехе ко-

је студенти корисшгди тих заЈ

иова, постижу у студирању, да ли

дипломираЈу на време или те зај-

мозе користе само за продужење

свог боравка на студијама. ТУ бмсмо

иогли изнети низ заиста добрнх

npimepa са свих факултета, да по

Јединц апсолвекти дипломираЈу и

пре рока за коЈи су им позаЈмице

одређене и одлазе иа своја радна

места, Beh и сама чшвеница да Је

око 800 студената корнсвика зај-

ма дипломирало, говори много".

Али има Још увек низ појава на

факултетима коЈе ометаЈу праеи-

лаи рад фониа у додељивашу ових

повол>ких позајмица онима којима

)е то заиста најпотревниЈе. Са Ме-

дагцинског факултета недввно Је,

на пример, упукена ca препорухом

Управном одбору фонда апсолвент-

кшва која не само што за читаво

време студирОЈва нцЈе примала стм

пенДиЈу, веЛ Је била з&ринlута, него

Је и одбиЈала да Је прими, не хо-

теЛи да се обазезује. Претсвдник

Удружеша студената правног фа

култета не зна поуздано, али му

Ce чиии да до препоруке за доби-

јвње поаа(ЈмlИ!це, овервне печатом

оргакизациЈе, може да дође сваки

апсолвент који то само xohe. На Е-

кономском факултету догодило се

прош.тот меседа да су npenopj-ке

од сгудентоке оргаипзапиАе, па и

позајмице добили апсолвентц коЈм

имају и стаст.ендиЈе. На тај начин

нлгхови приходи за таЈ месец били

су двоструки, док су друти апоол-

венти, хоЈима Је зај«м био гготре-

бан, осталм без средстава.

~Свим овим појавама наста-

Je друг СТалоЈевић заједн ич

ко Је то, што су онв резултат не-

довољне брите студецтских органи-

»ациЈа о то.ме коме да се пОзаЈми-

ое доделе, Pauiije то Je био парти-

куларизам по факултетима и на-

стоЈање да сваки факултет додиЈ*

пгго више. Када би комиоије, које

ностоЈе аа свагм факултетима, сва

та питаља Решазале у чвршћој са-

радљи са овим студентима. који

какдидате позааАу. зиају љихове

материЈалне премдске и њихоа у-

спех па студиЈама. олда се те по-

-I*ве н« би догађале. Исто тако ко-

мисиЈе и стулентоке органИ зациЈе

морају повести више рачуна и о

настојању апсолв,енаТа корисшгка

позајмице
да на време дају испи-

ге и дипломлрају. Бпло Је, на при-

мер, случајева да Је Управпи од-

бор фонда обустављао исплате по-

ззЈмица поједцним апоолвентииа

који се нису залагали да даЈу и-

спите на време. Али до тога до-

ввде тек повремена контрола коЈУ

фонд врши. Једаа аггсолвент фар-

мације. на пример, који Ј« шест

месецц примао рате позаЈмице и о

дуговлачио са дипломсклм исгштом,

ма да га Је могао датц, дипломирао

Јо у седмом месецу када му Je

далЛа исплата позаЈ мице обустав-

љева. Да је УдрУжвње студената о

гоме водило бригу, до тога Је мо-

гло ДО'ћи и разшЈе, чиме &и се и

њему смацлсо дут, а и другима обез

бедила средства”.

Међу апсолвентима примаоци-

ма позајмица, има заблуда. пођите

до реда ггред каицеларијом фонда у

ректорату и уверићетв се: преовла-

даЕа мишљење да Се позајмице које

восолЕеНти сада примају, неће вра-

сити, кего да he држава те дутотзе

„искалкулисати’' и позсрити. То Је

заблуда. Дштломмрага! стрУчњаци,

коЈи се упосле и почну примати

принадлежности отплаћиваће своЈе

позаЈмЈице Ради се оамо о томе да

ИМ то отплаћивањв буде што лак-

ше. А сам систем рада Фонда коЈи

одређуЈе да се позајмљене своте

врате у року од пет годаша то у

потпуиости обезбеђуЈе. У управи

фоида ускоро he се почети са из-

радом обрачуна који ће бити по-

олатц дужкицима који су већ сту-

пиита иа разие дужности. Тешкоћу

причињава то што ое, оа угсидањем

планске расггоделе изгубио увид

где се онц сада налазе: Многи од

њих већ се јављаЈу утграви фонда

да би почелм отплаћивати позаЈ-

мљеае своте.

»Са оснп-ањвм Студентског по-

заЈмиог фонда запршио Је друт

Станојевић његовим конституц-

саше.м и постављањем на но&оЈ,

здравој и самосталној осцовв, сту-

деити наших универзитета добиЈа-

Ју Једну сналшу помоћ друштва у

савладавању студија. они зато тре-
-6a да се труде да ту организацију
н помоћ друштва шт0 боље иско-

ристе, да Је обезбеде за будуће ге-

терације студената и да се дру-

штву на својим дружностима о-

дуже”. м. И.

Чобан че

Са Природно-математичког

факултета

Годишња скупштина
У ПОНБДЕЉАК ЈЕ ОДРЖАНА

КОНФЕРЕНЦИЈЛ СХУДЕНАТА

ПРИРОДНО - МАТЕМАТИЧКОГ

ФАКУЛТЕТА, КОЈОЈ ЈЕ ПРИСУ-

СТВОВАЛО ОКО 1000 СТУДЕНАТА

Изборна конференциЈа Савеза

студената на Природно-математич-

ком факултету дала Је опсежну

анализу рада организациЈе у про-

шлоЈ години. НаЈважнији пробле-

ми, коЈе Је у прошлоЈ години ре-

шавала новостворена организаци-

Ја Савеза студената било Је орга-

низационо учвршћење, идејно-по-

литичко и стручно уздизање бу-

дућих васпитача средњошколске

омладине. ОрганизациЈа Савеза Је

забележила извесне резултате у по

стизању овога циља, али незнатне,

у поређењу са његовим опсегом и

значајем.

„Масован одлазак студената на

овогодишње радне акциЈе и успех

њихових бригада каже се у ре-

ферату доказ су њихове поли-

тичке свести. Дужност Је бригади-

ра да дух колективности и другар-

ства, који Је био тако интезиван

на акцији унесу и даље развиЈају

на факултету, кроз секциЈе Савеза

и друге облике рада."

На конференцији учествовао Је

велики броЈ другова у дискусиЈи,
иеђу коЈима и друг Миладин Ша-

кић, претседник Универзитетског

одбора ССЈ. У својоЈ дискусиЈи он

је истакао успехе коЈе Је постигао

Савез студената од његовог фор-

иирања до данас. Он Је додао да

Је срамота да у тако ЈединственоЈ
средини, као што JJte t наш Савез,

могу да опстоЈе разноразни, нашем

социјализму туђи елементи, као

што Је онаЈ малоброЈни део студе-

ната, коЈи уносе хаос у студентске

домове, уништаваЈу народну имо-

вину и ометаЈу рад осталима". То Је

последица недовољне борбе коЈу

наша организација води против та-

квих елемената" нагласио Је друг

Шакић.

Говорећи о учешћу студената де-

легата на Шестом конгресу СКЈ

између осталог рекао Је:

„Ми смо на конгресу гласали за

изградњу социЈализма, за даљи у-

спешан развитак револуционарне

мисли нашег Савеза комуниста, за

братство и Јединство наших наро-

да, за процват нашс науке. Ми смо

гласали за друга Тита и Централ-

ни комитет, Јер смо били дубоко

убеђени да је то наЈбоља гаранти-

Ја наше лепше будућности. Ми смо

тако гласали, Јер смо знали да та-

ко мисли 26000 београдских студе-

ната, чврсто решених да спроведу

f лопо одлуке Конгреса".

КРОЗ НАШЕ ФАКУЛТЕТЕ
Радне акције

Трећег новембра студенти

Саобраћајног отсека Техничке

велике школе изашли су на

радну акцију у част VI конгре-

са. Подељени у две групе сту-

денти су дали по три радна ча-

са на уређењу школске зграде

и на путу који изграђује оп-

штина Чукарица. На рад је и-

зашло 112 студената.

Стони тенис

У част VI конгреса Партије,

студенти Саобраћајног отсека

ТВШ оргакизпвали су стоно-

тениски Овај масовни

гурнир на коме је учествовало

СА САОБРАЋАЈНОГ

ОТСЕКА ТВШ

34 такмичара- трајао је седам

дана, а завршио се дан уочи

Конгреса. У финалној борби
састали су се другови Цветано-
вић и Стефановић, студенти

пете године. Победио је Цвета-

новић са 2:1.

У овом времену одржан је

меч са студентима ветерине.

Победили су студенти Саобра-

ћајног отсека са 6:4.

Милисав Николетић

Годишња скупштина студената

стоматологије

Београдски студенти

учествоваће на Конгресу

стоматолога у Загребу
Организација Савеза уде-

ната на овом факултету има

истоветан пут развоја са ор-

ганизацијама на осталим фа-

култетима. Први напори били

су усмерени на организацио-

но сређивање Савеза, прона-

лажење форми адекватних са

држају рада који су изискива-

ли улога и место овог факул-
тета у културном развоју на

ше земље и улога сваког

стручњака који изађе са с ior

факултета и који треба себе и

свој рад да удружи са напори-

ма нашег народа усмерешш на

нагтредак земље.

На ред су тада дошли многи

стручни проблеми које је тре-
бало неизоставно решити. 'а-

ко су стручне секције имале

доста удела у решавању ових

проблема, ипак се могу набро-

јати извеони њихови недоста-

ци, који су углавном плод вр-

ло слабог ангажовања студе-

ната са старијих година.

Покушај покретања изда -

вачке делатности пропао је

Неки наставници свој слаб до-

принос овој делатности прав-

дају тиме, што наводно желе

да издају књиге, а не скрипта.

3. Цумхур:

Међутим, благодети остваревл
таквих шихових жеља, сту-

денти-стоматолози још нису о-

сетили.

Конгрес стоматолога који he

овог месеца да се одржи у За-

гребу учиниће много на збли-

жешу и упознавању рада и

развитка стоматолошких а-

култета у земљи. Бео
t
>a ски

студенти-стоматолози учество-

ваће на овом конгресу и исто-

времено посетити Загребачки

факултет.

Оштро је осуђена приватва

пракса неких студената стома-

толога који су, иако матери-

јално обезбеђени као и други,

покушали згртање новца, на

један, нимало поштен начин,

јер је њихова стручна спрем-

ност врло оскудна.

У току рада конференцијз
стално је истицана потреба да

се млађим лекарима-стазки-

стима обезбеди довољна коли-

чина материјала и инструме-

ната, како би повремено одла-

зили у села У вези

са овим истицан je и примеран

рад неких студената у струч-

ним удружењима у унутра-

шњости.

Партизал

Наш коментар
„Медицинар" на последњем месту

Спорт

Послс одличне игре у арвом pa-

зреду футбалског првенства Бео-

града „Медицинар" је постигао свој

највећи успех. Заузео Је прво ме-

сто у својој групп и квалификовао

се за лигу Београдског потсавеза.

Очекивало се да ће „Медицинар 14

,

иао Једна од најбољих београдских

студентских екипа, која игра леп и

допадљив футбал, успешно репре-

зентовати студевте и у лиги Вео-

градског потсавеза. Међутим, дого-

дило се сасвим супротно. Од десет

цо сада одиграннх утакмица „Меди-

цинар“ Је добио само две, и то по-

четком првенства, а изгубио шеет

и налази се на последњем месту.

Укупна гол-разлика Је 35:10 (!) у ко

рист противника, далеко веповољ-

ниЈа од Лушановцаа коЈи се нала-

зи на претпоследљем месту са гол-

разликом 11:16. „Медицинар** Је у

гоку свог досадашшег такииче&а

имао и неколико тешких пораза са

Б:0 (са „ШумадиЈом"), 5:1 (са „Новим

Београдом“), па чак и 9:1 (са „Је-

динством"), што показуЈе да порази

нису случајни и незаслужени. По-

ставља се питање шта су узроцн

овим резултатима? Да ли су они

субЈективне или објективне приро-

це и могу ли се ови отклонити?

Тачно Је то да се „Медицинар*

гакмичи са далеко квалитетнијим

тимовима него у прошлом првен-

ству. Нико ниЈе ни очекивао и ове

годиве исте онакве победе кзкве Је

ова екипа раније постизавала. Ме-

ђутим, последње место ниЈе пла-

сиан којему смо се надали и који

„Медицинар" према игри у прошлој

години заслужује. ЛзнатлиЈа", тим

коЈега Је „Медицинар* победио у

цва маха и коЈи се на краЈу про-

шлога првенсхва пласпрао ва дру-

го место иза „Медицинара к

, да-

нас Је четврти у лиги Београдског

потсавеза. То показује да слаба и-

гра „Медицинара" није резултат Ја-

че конкуренциЈе, него само недо-

вољне озбиљности са којом се при-

шло овогодишњем такмичењу, je-

дан део играча „Медицинара" због

повреда и казви (!) mtje у могућ-

вости да ее такмичн. Међухкм ни

го ве ноже да буде оправдање за

неуспех. Велики Је броЈ студената ва

МВШ н иогу се ваћи резерве коЈе

не 6и заоста Јале за првотимцима.

Њих је требало окупити у клуб,

Јер он ниЈе створен саио за једа-

наесторицу играча који треба да

играЈу ва утакиицама. Треба Још

напоменути да међу члавовима фут

балске секциЈе веиа ни Једног чла-

ва са иање од пет године студија.

\ то значи, ако се овако настави,

пропаст зж клуб.

Управа ЈИедицинара" би иорада

да се озбиљао позабави футбал-

скои секцијои. Неопходно Je, а то

треба да Је и циљ друштва, да ову

пи што већи броЈ илађих људи, Јер

њих има, и омогућити да учествуЈу

у раду друштва. Редовно одржава-

ње тренивга Је такође важан уелов,

Јер ве треба заборавнти да се екн-

па такмичи са квалитетним тимо-

вима коЈи нису веспремни. На таЈ

начин, док Још ниЈе касво, неуспе-

си екнпе ће бити ређи и постићиће

се он0 што се свакако мора сачу-

вати, опстанак у лиги БеоградскоГ

потсавеза, а то значи даља афир-

мациЈа етудената у иашен спорт-

ском животу.

I. f.

ИЗ „ПАРТИЗАНА“

Друштво за телесно васпитање

студената ~ Београд
Пре недуну недељу д&на взлепљене су плакате Друштва

по свим факулхетима, као позив за упис. Одзив студената Је

велики тако да се ва часовима Друштва виђа све већи броЈ

члавова и чланица. Међутии иноги нису обавештени каква Је

организациЈа телеспог васпитања, долазе и траже упис у пли-

вачку секциЈу, кошарка, коњичку или друге. Зато даЈемо ово

обавештење:

У Друштву не постоје никакве секције, нити се члан

може бити само Јсдним спортом, јер програм Друштва и чи-

таве организацвје иа прво место ставља уздизање здравлд,

телесне снаге м моралне велпчине њених чланова, па тек као

резултат тога, добар квалитет у појединим гранама спорта.

За извођење програмз Друшгво се служп сш 'нхик

играма, тимнастиком, строЈевим вежбама, атлетиком, плива-

њем, веслањем, Јахањем и другим спортовима, којп служе за

стварање здравог н снажног човека, способног за вршење ве-

ликих задатака.

Члановима стоЈи нг. расположењу коришћење сала;

ДИФ-а и вежбаоница у ЛазаревићевоЈ улици 6р. 4. За распо-

ред вежбак.а распихати се у прссторпЈама Друштва.

Управа Друштва се налази у ЛазаревићевоЈ ул. бр. 4 од
1S до 19 часова.

ИЗ УПРАВЕ ДГУШТВА
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Изложба уметничке фотографије

студената Београда
Резултат једног бизарног критеријума

Изхишно Је доказивати да

свака изложба, искључујућл

изузетке, треба да има репре-

зентативни карактер у целини,

па, м према томе и свака ствар

и сваки изложени рад мора да

располаже квалитетом који he

моћи да задовољи н>ен крите-
риј. Онај критериј под који

подлежу сви радови који пре-

тендују на уметничку карак-

теристику па макар и ону

минималну. А на овој изложби

било је и таквих фотографија
које су по својим неквалитети-

ма депласиране за сваку изло-

жбу, па и ону која би се скром

није назвала аматерском.

Ова чињеница чуди утолико

више, пошто знамо да је прет-

седник жирија, који је одабирао
и награђивао радове, био Жорж

Скригии наш мајстор фото-

графије, који је до сада успео

безброј пута да афирмира свој

изграђен и неколебљив укус

н осећаше мере које не вара.

Зато ова изложба уметничке

фотографије и заслужује јед-

ну строжију рецензију.

Ми се с правом питамо шта

Је побудило жири да похвали

рад „На Власини“ с којим, ни

као са фоторепортажом, не би

се похвалио ниједан од наших

дневних листова? Нажалост,
»о је случај и са свим осталим

фотографијама, чија су тема-

тика радилишта кључних об-

Јеката

Ништа уметничкије, ако мо-

жемо тако да се изразимо, не

делују ни баналан „Портре у

цвећу*, ни изрежирани „Кутак

мо.lе собе“ и „Ппозор моје со-

бе“ као ни „Цица маца“, „Ма

геринска брига", „Отац и син“

и остали радови који су још

далеко од тога да би били про-

извод неке уметничке инвен-

ције. То потврђује и техничка

некоректност којом су ове фо-

гографије рађене.
Али зато je „Акт“ Живорада

Маричића остао непохваљен и

поред тога што је он остваре-

на студија покрета и светла.

Аутор je овде с пуно савести

обратио пажњу на распоред

светлости и сенке да би жив-

л»е изазвао утисак димензио-

налности пластичних форми и

грацију покрета. Но, с мало

више брижљивости његов „Ре-

флекс", награђен трећом кагра-

дом, могао је да добије више

тонова и буде ослобођен сто-

пљених маса.

За радове Славка Ђурића,

изнад којих стоји упозорење да

су изложени ван конкуренције

пошто је њихов аутор члан жи

рија, може се заиста рећи да

су ван конкуренције својим

слабим квалитетима. Зар Ђу-

рић није имао ништа вредније

да изложи?

Не само због ове ружне сен-

ке, која је пала на ову изло-

жбу уметничке фотографије,

ма да он чики њихово издваја-

ње још видн&јим, већ и због

својих неоспорних квалитета,

нарочито импонују очима радо-

ви Миодрага Ђорђевића (МВШ')
и Садика Данона (ТВШ) добит-

ника првих награда.

Фотографија „Са плаже"

Миодрага Ђорђевића Je несум-

њиви одраз талента свога ау-

тора, чији je развитак у пози-

тивном смислу очигледан. У

њој је садржано његово со-

лидно познавање композиције,

смисао за одређеност, занатска

углађеност и интелигениија

једне творачке инвенције. До-

њи ракурс, примењен код ове

фотографије, није употребљен

као средство за приказивање

објекта са ауторовим односом

према њему, већ као уметнич-

ки поступак који доприноси и-

стинању карактеристичних цр-

та објекта Ђорђевић уопште,

судећи и према осталим радо-

вима, уме да нађе најрогодни-
ји угао и успостави одговара-

јући однос између објектива

своје камере и објекта. Он је

прилично уједначен. Код њега

се једино истичу бољи од до-

брих радова. Но, за „Симетри-

}у“ бисмо му замерили због зло

употребе женског акта. Он је-

сте дат слободно, али сувише

натуралистички, тако да је сва

та лепота складних облика на-

рушена нападном фронтално-

шћу претстављања и акценти-

ма негације можда лепше за-

мишљене идеје. То је и допри-

нело потискивању естетских

облшсовања и потчињавању

ових композиционој строгости.

„Маслине" Садика Данона но

се другу I награду. У овој, као

и у осталим својим фотогра-

фијама, Даион испољава на-

клоност према природи. Он је

проучава градећи своја иску-

ства и свој стил осећајем за

атмосферу и лирске детаље. У

његовим пејзажима се осећг

просторност створена концеп-

цијом ваздуха и динамиком

светлости.

Међу успеле фотографије
треба споменути радове Радо-

шира Синадиновића, добитни-

ка II награде. Он поседује не-

опходну радозналост и инте-

ресовање за мотиве око себе,

као и смисао за укус. Ово по-

следње би било изразитије да

је био нешто самокритичнији
и изоставио фотографију „Пр-

ва чета је дежурна*, која де-

лује бледо и плакатски. Дра-

гомир Антонијевић је, опет, на-

клоњен мирним и пропорцио-

налним архитектонским обли-

цима, као и дубини простора.

Радослав Новаковић своју па-

жњу посвећује биолошкој и

формалној лепоти цвећа, коме

би требао да приђе непосред-

није и са више схватања, како

не би убудуће деловало као

воштани украс. Властимир Бо-

гић осећа пејзаж и тежи да га

прикаже са свим оним вазду-

шастим и пријатним тоновима

за чије је савлађивање потреб

на и савршенија техника и ве-

ће искуство.

Без обзира на њихову општу

вредност и оцену, изложбе ове

врсте пружају подршку с јед-

не, и потстрек младим излага-

чима с друге стране. Зато с

правом очекујемо да на следе-

ћим изложбама, које ће се ве-

рујемо и убудуће отварати, ви-

димо веће успехе и оних изла-

гача чији су радови на овој

изложби били испод нивоа про

сечних. Никола СТАНКОВИЋ

Са

плаже

Уметничка фотогра-

фија Миодрага

Ђорђевића, апсол-

вента медицине, ко

Ја Је добила прву

награду.

НА ФИЛОЗОФСКОМ ФАКУЛТЕТУ

Стваралачке или рамазанске вечери?
Недавно одржано, више козе-

рско него књижевно вече пе-

сника студената (нажалост пе-

сникиња опет није било) разо-

чарењем је притиснуло слушао

це. Дискусија је била ватрена,

жеетока, из разних клупа и

група, али притајена у реве-

рима капута, без другарских

инструкција. Боље него икада

дискутанти су се могли поде-

лити на искусне и неискусне,

оне који цене пожртвовање да-

ровитих и оне који воле про-

фесорско ћаскање. Прочитани

стихови су испуњени ветрови-

ма и вихорима, лакоћом римо-

вања и позајмл»еним или напи

паним расположењем. Најпро-

стије речсна: „Ишло коло на-

около", поред катедре. Ређали

еу се песници задовољни пље-

скањем а не тражећи директно

критичко мишљење.

На другој књижевној вечери

пред маленим, али радозналим

аудиторијем, појавили су се

приповедачи довољно познати

и често слушани у овим окви-

рима. Штета је, што ни ова два

часа приповедачке продуктив-

ности нису пропраћена усме-

ним, потребним критичким о-

паскама пажљивих и упућених

слушалаца. Поред тога и даље

се иамеће замерка која би би-

ла исправна и као протест. За-

што се не јављају оне затрпа-

не, скривене књижевне снаге

студентских радова, који ока-

паше
‘

над својим рукописима

не знајући им перспективу?

Приповетке које су прочитане

доносиле су садржајну и оба-

вештајну материју, али на на-

чин којим је она решавана,

треба се осврнути.

В. Филиповић донео је своје

уједначене, утабане и накиће-

не реченице са динамиком до-

гађаја који значе брзописност.

Поред тога, он се труди да раз

говетно чита своје рукописе и

тако умањује укушш утисак.

М. Булатовић је описао ко-

шмарску и бећарску природу

младог интелектуалца који се

цинички понаша и из свих по-

јава извлачи црне боје и густе

мисли. Из преобилних и лаба-

вих поенти може се издвојити

следећа: „На асфалту сам из-

губио младићке снове“. Необ-

јашљива је та суровост и га-

ђење према граду у коме сазна

је живот, а не кућерине. А

најпривлачнији догаћај вече-

ри био је и психолошки по-

духват, али не и захвално о-

ствареље Петра Андрића, који

је у занатској умешности над-

висио обојицу претходниха.

Прочитана у одломцима, сва

у конверзацији два очајника,

два „Бескућника", задржаних

и колебаних у кафани, а иза-

шлих из револуције kao одба-

чена деца (пошто су унапред

као потомци високих буржоа-

ских породица „нико и ни-

шта“) припозетка Петра Ан-

дрића je занимљив, али замр-

шен покушај. Концепција по

коју су млади људи друштве-
но изгубљени због своје навод-

но плаве крви, због свог ситог

детињства и несрећни уздрма

ни, махнити и поред здравих

руку и моралног учешћа у пар-

гизанима погрешна је и на-

метљива. Петар Андрић уза-

лудно троши своју посматрач-

ку даровитост да у омладини

нашег времена пронађе глем-

бајевску трулеж и немоћ.

Читалачке вечери које сва-

ке недеље приређују студенти

књижевности, драгоцене су мо-

гућности за подизање и упо-

знавање једног дела (ако не

најснажнијег, а оно највредни-

јег) нашег књижевног подмлат

ка. Међутим, постоји опасност

да се ови састанци младих пи-

саца и другова претворе у се-

дељке где девојке могу донети

плетиво, а младићи доста ДУ-

вана. А тако се најлакше мо-

же потхранити самозадовољ-

ство, учауривање и недостатак

вутокритике почетника свих

слојева и обојености

Милосав МИРКОВПЋ |

Млада култура

Још један лист младих

Половином новембра очеку-

}е се излазак новог кшижевног

листа „Млада култура". Ре-

дакгхија је узела име напред-

ног књижевног часоггиса који

је излазио пре рата на Бео-

градском универзитету, са на-

мером да настави његову тра-

дицију. Редакпију листа са-

чињава група младих београд

ских књижевника (Петар Ан-

дрић, Иван Ивањи, Младен О-

љача,' Бора Ћосић и Славко

Вукосављевић, као одговорни

уредних). По изјави редакци

је, лист намерава „да са гле-

дишта своје генерације грети- =

ра културни живот наше зе- =

мље, да омогући дискусију о Ц
свим естетским и културним =

проблемима, у духу искрено- ц
сти и узајамног поштовања =

без личних испада и изазива- §

ња тричавих зађевица, које не =

интересују публику".
Лист позива на сарадњу радо =|

вима, предлозима и саветима %

све оне који то желе.

Адреса редакције:
„Млада култура“ |

Београд, Милована Ђилзса 21, ц

четврти спрат.
Из комада „Довитљива девојка“ од Лопе Де Вега

НАШАПРИЧА

На Зоричин испрекидан глас уобичаЈене захвалности иза

коЈв се скривају други тонови нереченог, он само окрете мо-

кар образ према н>оЈ.

Ништа госпођиде, шппта. Морамо да вас чувамо. Ви

ете ту због свих нас, и...

И загази мокром путањом. Дуге кицше траке ее разби-

ше о његова леђа.

Зорида приљуби чело уз плачно стакло и отпрати г«

очима док не поста на ледини мутан, кзгубљен, недостиздан.

Осети да је нешто недостајало, као да je угаснуо лукави пла-

иичак ружичастог.

Њена хаљина са цаетићима била Је припијена sa мокра

рамена.

VIU

Припремана
је нека прослава,

Народви дом Је сада био препун веселих лиц«.

У салу се није могло продрети без напора. Тамо су

дуги столови били пуни свега а најчешће поспано искеже-

низс гушчијих батака.

Стари Абдула ниЈе знао где пре да се дене, Изгубио ce

у шареноЈ гомили која бруЈи и успављујв као огроман poj.

Просто, изгубио се, био немођан а одговарао Је за ту прославу.

Кривио Је зборано лице, покривао уши цлановима, уно-

сио се у сваког и драо се. Али, нико га није чуо. о. ала’ како

Је слаб хаЈер од његовог викаша. Нико га ниЈе фермао.

О, нек дође само таЈ Танда. Оставили смо му Једно

крило! викао Је буцмасти момак и његови зуби су заједно

са осмехом тонули у пловчији батак.

А Танда се плашио да и њега не растргну од раздраганости

према његовоЈ пловци. Показивао је иза стуба црвено и cjaj-

но лице, двоумећи се.

(Наставак из прошлог броЈа)

Вук Филиповић

Овамо Танду-у-у! орило се тамо при врху стола *

сваки угао високв сале Је био испуњен тим захтевои.

• А гдв нам Је 'граномка? Пијмо sa другарицу Зору!

Та-ко, за нове биљке.

Живела, Јер, за нас Је учила школе, богами. ДР*—

хала и преливала се чаша у руии старог Мите.

Дело, цркве ми, аздисали сте се. Ћутите да чуЈеио

Миту!

ОдЈедном ce огласише тамбуре од корн»ачине коре, као

гтратта нечег предалеког и тужног. њих Је покривао обесан

звук хармоничице што личи на стотине голуждраве деце коЈа

се ачу по ледини, вриште, радују се, дозивају.

За нове биљке! рекао Је неко.

Из те бусије изађе Абдула и одахну у великом ходнм-

ку. Кроз витке прозоре Је хитало светло ведрог дана и лепило

се за стубове, за боце, ибрике. каленице ишаране по ивицама.

Све Је личило на незапамћену свадбу.

Иза свег његовог гунђања и негодоваша играло Je У

зеницама његово детиње шеретство и самозадовољство. Његовв

очне настрешнице се развукоше изнад трепавида кад се он

ослони на Једав стуб. Старац Је гледао на поља и на неовр-

шене камаре јечма што стоје на зеленоЈ ледини као великв

галије. Иза његових леђа, у хладу тог стуба, чуо *0 глас агрск

номке, неситуран као звук тамбуре, као кад Адем з&тежв

струно!

Ви сте тако необичан младић, Како сан caso грошиМђ

Ми се нисмо познавали, чуо се Живин rau.

Али, све Је бесмислено, рвче она.

Затим Je ћутала. А какво је било то ћу—>el V маог Н

бубњало хиљадв аолби, суза, оптужбн.. •

Бесмислено зар? упита Жива.

Да. Sap то ниЈе и за вас Јасно зачуди ee агровошкв!

О, потпуно сложи се Жива.

Зорица хтеде да зацвркуће, да буде весела, али Je м

цвркутање било пуно дрхтавог узбуђења.

Не, па куд би ми... Воже моЈ! Помислнтв CSHO.

Мислио cau много. Зар би се живело тешкоТ

О, бесмислице, загризе усну агровомка.

добро, бесмислице рече он.

Стари Абдула се тргао и отскочио од тог стуба. Погледао

je по њему разроко. М-м! Да то ниЈе говорио таЈ камеи или

они овнови на врху, чиЈи се рогови увиЈају у котур и држе на

себи читаву собу. Али шта? На другоЈ страни тог стуба вио

је ослошен Жива, у чистој кошуљи извезеног колира. Вио Је

мрк, витак, стегнут. Није одвајао очи од Зоричггаих, као да у

њима испитује сваки трун, сваку жилицу. А она Је обухва-

тила шегову шаку. Он баш није знао где да дене ту ружну

руку, набубрелу од рада, искрзаиих ноктиЈу, а девоЈка Је обу-

хватила као неку драгоценост.

Абдула је исколачио очи, досећао се нечег, жмирио

срећно и није марио што смета да жене пролазе са ибрицима

и што су га грдили:

Бежи Абдула, и покажи нам где да оставимо ово!

О море шок Абдул! Ик бре! Где си то заковао

твоје очи?

Абдула Је пожурио даље, махао, викао и није заборавно

Зорпчине уздрхтале ручиде и зачараног младића.

А тамо, пза неке огромне поњаве, почела Је да свира

невидљива тамбура, ћемане, трубе. и све заједно. Абдула се

ухватио за глатко обријане образе и накривио главу као ма-

че. Шта ли Је тамо свирало и зашто су људе оградили заве-

сом? Хтео Је да замоли да те невидљиве госте свираче от-

криЈу и почасте као што је адет. Како се то о њима нико ив

брмне?

4 НАРОДНИ СТУДЕНТ
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Витлао је везадовољно главом и пошао ледииом. Тре-
бало Je за ноћ прштрешгги нешто и он пође према селу са

*

»урбом, разметањем и домаћинском презаузетошћу. Он Је гле-

дао само путању, па и не спази неког младог човека који Је
ваишао и који га упита;

О чича! Јел ту Враголмја?

Абдула се тргао и загледао иладог човека зализане

косе. Вио Је прави витез и делија. Али, домаћин прославе ниЈе
имао толико времена да га дуже разгледа.

М-м! То Је ВраголиЈа, рече.

Ту се чује музика?

Музика? Јес вала, Јер имамо весеље... ту Абдула
запе, хтеде да објасни госту да он одговара за све то, па и sa

ту музику, али му се то учини непотребно.

А ту Је код вас агрономка! Нека Зорица! Ја сам због

н>в.... објасни господин са журбом и немиром у гласу.

Тад Абдула живну. Приђе момку и поведе га натраг,

према новој згради која Је личила на огроман инструмент.
Његови широки рукави су витлали а његов појае Је био Је-

дина црвена пега у свој околини.

Пред њима се пружала прозрачна ширина, жућкасто-

шарена стрњика са трњем и кушгном. Људи корачају поред
новс зграде као паметни патуљци.

Изненада Је Зорица дотрчала, као да уопште не ступа
на земљу и пала у загрљаЈ путнику. Абдула Је био запрепаш-
ћен. Он је баш хтео да том младом ефендији приповеда о

томе како су заволели ту девојку стручњака. Али није сти-

гао све да објасни. Ту се много шта разумело. ТаЈ ефендија
3* љу привииуо уза се, као да Је ухватио давно чекану птицу.

И, Абдула оде.

Под балконом дома се поново запрепастио. Ту затече

Живу, врло бледог, како гледа некуд где није било никога сем

мвице ледине и лугова. Како Је то гледао?! Из тих очију су
могла да прште парчад леда. Крај њега није било никакве

Зорице.

Старац није смео да му спомене весеље и само га про-

гуташе широка врата као похлепна уста.

Али Живиног лица нв беше ни до сумрака. Танда, врео

од раздраганости и пића повика тако да му враг поста као ру-
мева бундева:

Докле hy да зовем тог Живу, живине га изеле! На-

ђите Живу!

И одвајао Је препун ибрик за њега, окићен сребрним

новцем, марамама и везеним Јаглуцима.

И безуби, прастари Мита је отезао старински:

Пред ку-ћом слама,

у кући слава-а-а,

пи претеље Живо-о,

жи’тп моЈа глава-а-а!

Али његове мутне очи нису виделе да су то све рамена

и лида других момака, а да Живе ниЈе било.

Тандпном уху приђе Абдула и поче да га засипа шапа-

том и дуванским дахом. Тандино чело се набора са слутњом

док устаде од стола.

ЧЕЖЊА НА ЛЕДИНИ
Падоше чаше и звекнуше судови.

Предвечерје се уморно спуштало на постељу модрих

гребена. Облаци су као распукла црница по којој тече растоп-

љено олово. У тим часовима равница тамни, позлаћуЈе своје

жбуље и међе су бескрајно дуге, дуге до Шарииих страна.

Поред једне од тих међа пустио корак Жива. Иза поко-

шевине остаје његов кућерак. Њему се чини да се онако си-

тан и гурав кућерак напреже да пође за н>им, али тако наро-

гушен, једнако остаје на истом месту, напреже се, тужи за

Живом и постаје све мањи.

Преко Живиног рамена Je завежљаЈ ствари и стари

гуш. Све Је било тако обично, немилосрдно. Колико Је cpeha

била свилоруна и недостижна ...

Из Јаруге као ђаволи искочише Танда и Абдула. Били

су чупави и љутити. Препречише му пу-

Младић стаде.

Ћутали су као три жбуна.

Узалуд се Танда трудио да буде лтаран, Нос му заго-

лица суза и он се наљути иа н»у.

Испратићемо те речс.

Младић придиже свој завежљаЈ. Пођоше,

Кричале су птице задављено и лудо а они су ишли.

Буди нам сила маЈстор. Тамо ћеш наћи Трајка и Џе-

маиља - рече Танда-

— Нећу да будем маЈстор, можда. рече тужан младић.

Зашто тако, бре Живо? запита Танда.

Врати се џанум зацвили Абдула.

Она Је рекла; могли би ме имати. Споменула Је шко-

ле и ... Идем право ...
прошапта он.

Тада се згледаше Танда и Абдула као да се виде

први пут.

Па у здравље. Покажи ко смо ми Косовцп. Буди

најбољи!

Пљеснуше длановима као пушке. Жпва се размаха пра-

во у тихе даљине које раствараЈу крила у сумраке. Све Је било

неповратно.

Живо-о! дозва га дрхтав глас. —■ НемоЈ да нас за-

боравиш. Запамти овај пут!

И махну му неки стари качкет.

Он хита као да Је решио да достигме своју сенку, али

не успева. Она измиче и бледп преко стрњике. Све Је глухо.

Боје сутона су светле и незаборавне. Оне увек позлате

равнпцу. Некоме се тамо чини да чује Живине коракв по

сухом путу, коЈи потсећају на озбиљну баЈку.

—Кр а Ј

„Сњегурочка“
прва премијера

Београдске опере

У жељп да осве-жи досадашши

репертоар испун»ен прстеж»о опер-

сктгм делпма цталијанских компо-

зптора уметничко руководство Бео-

градске опере поставило Је на сце-

ну као прву прецијеру у нозоЈ ce-

зоаи познато дело Н. А. Римског-

Корсакова
вСн.егурочку**, оперу

у четггри чина са прологом, по ли-

брету А. Н. Островског.

Римски-Корсаков Је Један од и-

стакиутих русктгх композитора ДРУ

ге половине прошлог века ј* један

од наЈзначаЈНЈгЈпх композитора-мај-

стора из групе „петорицаг'» коју су

сем п»ета чшшли Балакирјев, Бо-

родин, мусоргски и IСЈуи. На-

стазљајући дело глмике, композм-

тори ове групе ставили су себк у

задатак да на оскову народне му-

3inte л народне мелодико створе

пационални музички стил.

У свим делима разноврсног мУ-

зтгчког ствзран»а Римског-Корсако-

ва осећа се утицаЈ фолклора, уттг-

цај песме и игре рускот сел»ака,

тако и у „Сн»егурочКи“ која спада

у групу опера романтичног карак-

тера у којима се фантазија п ствар

ност узајамно допун»ују провеја-

ва народпа музика. мелос и на-

родна традпција. То Је „Пролећна

прича”, како је сам Римски- Кор-

саков казква, хнмна љУбави, сунцу

•т силама венко живс крироде. Де-
војчица Сњегурочка кћи Весне

Красне и деде Мраза, дошла је да

жи ®и међу љУде. под утицајем љУД

ске доброте и љубави њено хладно

срце се буди п оиа nocTaie блиска

човеку. Али када Сњегурочка од-

једном осети у срцу љубав и пре-

срећна грли вољеног човека, први

Је сунчев зрак обасја, а н»епа не-

жна ЈгрЈгрода ие могавши да издр-

жп врелину сунца и својих пробу-

ђених ocehaiba и страсти топи се.

Пуна фантасхичннх епизода, ова о-

пера Је испреплетана и догађајима

из живота обичних љУди, н»иховим

певољама и радостича. Римски-Кор-

саков у „Сњегурочки", у склопу

радње, васупрот свету из бајке прет

стављених у лнчностима Весне-Кра-

сие, деда Мраза и шуиског духа

Љешија, поставља и личности из ре

алног овета, обичНе љУде: МИзгира,

Кунаву Јт друге, повезујући та два

супротна света нреко личностц којв

с у делом фантастичне дело.м реал-

не; Сњегурочка, љељ и цар Бе-

реидеј.

Музика у овоЈ оперн Римског-Кор

сакоза одликује се изврснцм тон-

ским слинањем, виртуч>зном коипо-

зицноном техНиком, нуноћом звука,

разноврсношћу и сјајем оркестар-

ских боја, пеисцрппим богатством и

бљеском инструментацнЈе. Са овак-

вим одликама оркестарска партиту-

ра је захтевала од оркесТра и ДИ-

рнгента прецизност и верпост при

музичкој интерпретапиЈи овог дела

како би се посТцгао пун уСпех, што

je оркестар под уцравом крешимира

Варановића и постигао.

Извођење ове опере захтепало ,1е

и од носилаца солистичкнх партија

пуно залагање. Нарочито треба нста

lw креацију насловне улОге софије

Јанковнћ, која Је каКо гласовно та-

ио и глумачки дала једно од својнх

иајбољНх остварења до данас, ми-

рослаз чангалОвић у улози. деде

Мраза и МеланиЈа ВУгариновић као

Becna-Kpacua истакли су се са

Сбојим солидно отпеваним партп-

Јама да нас i* овог пута увере у

високн квалитет своЈих гласова.

СтЈепан АНдрашевић у улози цара

Берендеја дао Је доказа о својим

глумачким квалитетима у тгрвОм ре

пу, а затим и о добро с»владаној

гласовној паргији. У улозот цастира

Љсља ДШлица Мнладиновић се и-

стакла изванредном мУзикалношћУ,

лепим и приЈатнм гласом као и не-

усиљекЈШ глумачкт« изразом, ва-

перија хејбалова-купава и Стано-

је Јанковић мкзгир потврдили

су своје високе глумачке и гла-

совне квалитете, тумачећи всрво н

иеусиљено датв им улоге.

Носиоци осталих улога у оквиру

својих изражаЈлнх хогУћНосТи гла-

сов-но и глумачки трудили су се

а у томе су добрим делом успс-

Ли да што више доприНесу оп-

пггем утиску и успеху извођења

ове опере.

Хор Је, заслугом Милана Бајшан-

ског, гласовНо и глумачки добро

савладао свој дуги парт.

редитељ досип кулунцић Је, са

пуно ннвентивностц и знаља, дао

добра рсшења сценске поставе ове

опере делуЈући убедљиво у дочара-

вању како фантастичног тако и

реалног света,

Аибнјенту одговараЈућа сцено-

графнја сташе Беложанског, уку-

сни и разноврсни костими Мклице

Бабнћ-ЈОвановић и Светлосни ефек-

tji употпунили су отитц утисак

претставе.

Свеукупно извођење „Сњегуроч-

ке» на сценц Београдске опере

оствзрепо Је са пуно уистничких

вредности и посебно пружа могућ-

ности пУблици да се упозна са Ј®Д-

ним значајиим делом Н. д. римсог-

Корсакова.

Милутим МИЛОВИВ

„Хвалисави војник“ у Југословенском драмском позоришту

СТИЛ

и остварења

На оцеки Јаке уметиичке физио-

номзцЈе тешко Је дати комад лако-

га жанра. На свакој сдеки тешко

је сживети античко позориште. А

„Хвалисави во]ник“ Плаута је

лака античка комедија, па Је Ве-

лоЕић имао двоструко тежак ззда-

так.

Први проблем Је отттршшке У о-

воме; плаут ИиЈе сатиричар свога

времеиа, иако се иа његово време

у потпуносгти одноои „Difficile est

satiram non scribere", jep Je II век

био преломкм период са којим про-

пада патриЈахално друштво у гР-

чсвигим трза|јlима, да би саму-

вало стару славу. Плауг је, ме-

ђутим, пиоао лаке комедиЈе. ДРУ-

штвеиа тхроблематика иицала Ј«

оилом догађаја, а не свосним умет-

шгчмим пристудзиЈем критици дру-

штва смехом. То Је супгшЈна

Плаутсве уметничке физиономиЈе,

Облик Плаутово комедиЈе окога

времона, други је проблем са ко-

Јиа* со суочила режи Ја. Плаутов

„ХвалисаЕи boJihhk“ Је изразита

KOMemmj'si покрета motorla, изни-

кла из пародног лакрдиЈашкот по-

зоришта, пуна музичких пратгои,

коЈа се често код глум)з(ца претва-

ра у речитапгв са аријом. Оиа је

сва у покротима, у урнебесима,

ехсшгозггјама, гротеоци, са елемеи-

тагма пашчхиЈгме; покретима, гозо-

ром и сижеом, сва у травестиЈи

евтшчке трагедије. Вледи одраз

Гротескс онога вромена, можда, на-

лазимо na иаЈоол»мм циркуским а-

ренама нашег времена, као дегоне-

рациЈу дрезиота цирк».

Пред оваквом ксмедијом и овак-

вом историјом облика аИтичке

претставе, редитељ има да донесе

неколико зиачајних, судбонооних

одлука у области замисли и стилч

претставе.

Треба најитре из комедије извућ.и

O'Be ноте које ће актуализовати

претставу, бити довољан raison

d’Stre да аптичку драму гледа пу-

блика XX века, савремецог дру-

штвеног бића, саиремеие културе и

Јгнтереса, па да Јој ce npeicraaa не

сераира као музејско парче, А са

друге стране, текст гони ка техшг-

ди глуме онота времена ва мото-

риЈи, према гротесди са маскама,

ка бруталностима, према елоквенци

ји, буриих, а често вулгарних до-

сетки. Од тста се не може ослобо-

zpini, кити би лишааање претста-

ве боја опога времена било прави

и прзведНи редителхСкн подухват.

На редитељу је да проИађе оно

надбоље, кај живЈве у технипл глу-

мо онога времена. Једна укусна

мера алузиЈа на анташке облике

претставл»ан.а. може да да данас

ашгичком комаду извавредну соч-

ност и свежину, и то када оне не

претстављаЈ|у ствар за свбе, већ о-

мотућују да се стилом претставе

истакну њене старе боје, а да raraec

оШа буде достојна савремене сценс.

Беловић се очигледко решио на

тај подухват, и то са пуко такта,

врло рациомалио и прорачуиато.

Читав анЈсамбл, озоЈом пантомшом,

ставом и гласом глумио Је трвне-

стацЈу анТичке трагедије у свим

тренугогаа који захтевају патворе-

ну озбиљност. Читзва мизансцеиа

Јс алузија у том ггравцу, а тестови

ко(Јима се често говори више него

гокстом, уметност су са посебном

стваралачком вредношћу, где се

већ Не могу разграшсгити огвара-

лаштво редител»о и глумаца (Наро-

чито код Лауренчића и Алексића).

Оваквом деформацијом траднчвог

патоса, с* гротеоком у разиграним

сценама који су тенденциЈз аса

циркуским гестовима, али у нај-

позитнвнијем смиелу КаПболДђс ев-

ропских оствареша ове врсге, из-

бегнута Је ренесансна разиграност,

а тиме избегнуто понавллње с«мо-

га собе од стране аЧсвмбла, који

се афирмисао као прави виртуоз

ревесансне комеди|Је, вероватно, са

мало такмаца у снету. Тазсо сУ

стзаралачки корилпћени ис?горискм

подахш о древиој комедији и она

добила здраву сшшизацију. Јвди-

но су слабо коришћене музичкв

мотућноспи, са квангги/гативно о-

скудном музмасом БароновпЛа, пре-

ретхом за јаднота Плаута, чвсто

називаиог „онем огтерете". T<j 6м

исто био захвалшГ пооао ксхме je

анеамбл дорастго, « којшм би ко-

медија добила у темпу и стлској

обсцЈепосги римске комедије.

Остварење које јо наЈвипге У

спглу плаута и стилској замиоли

Беловића, то је нови члан ове ку-

he Миј*а АлексиН у улози Селс-

дра. Иако то није изненаЈ>ен»е су-

дећи по рамиЈим креациЈама, Алек-

cvrH бележи даљ«l устхоН, а богат-

свом и разноликошћу глуме к гла-

сова-шас модулациЈа з®олужује по-

оебну пажity и похвалу,

Палесгрион Јозе Лауренмића м*-

ње се покорио режискоЈ концепци-

ји силом свог бујног талента и тлу-

мачког искуства, али је прижазао

и вмртуооно забележио н%з нОвик

гестова и реакцигја у оквадру лика

шерет-оудала и протагонисда хла-

сичних комедифз. ГледаЈуlии Лау-

ренчића, чо-век искрено зажали

обог ефермености шлУме; зажели да

иежажс забележм у с®ести или би-

ло к<тји други качин тај широчо*

дмјапазон глумачких поступака, п»

да сачува за многе генерациЈе овУ

уметност ништа мању од наЈбољих

остварењlа наших сликара, књи*

жевника и музичара ка«о но би

била тако неправедИо з аборавл»ена

за будућв Јутословенске генераци-

Је и н»ену културу. (Велика је не-

пјремостива нвправда Муза које У-

биЈају овоје наЈсрчаиије чедо!).

иХвалисаози воЈник" са Јозом Ру-

гићеи заслужио Је сваку хвалу.

Стушздност пзиртапоииника Ку-

лотрадобиЈе глупост таштога воЈ-

ника одитраиа je тако ЈЕнтелветеагг-

но да Je ово, можда, наЈбол»а улог*

овота глумца коЈи Још ниЈе забе-

лежио своју кулмииациону тачку.

Могла €и му се замерити по која

прогутаиа реч, када Је она и важн'а,

ма да, иначе, не треба глуму од-

рицати право да кешто и прогута

за љубав боље глумачке интврпре-

гациЈе, темпа и реаотизма.

Олта спиридоновић (Фттлокомвзи-

ја), нажалост, мора се окараасгери-

оатЈЕ оном традиционалном; „Впла

Је коректНа", jep нааикли да у том

фаху виђамо Миру Стушоду, сме-

тало нао* Је нешто мање ботатствв

израза. ОНа цако Је смирениЈа, глу-

ми коректно, Јер уопште ниЈе бил*

ван стила, всћ напроив Један од

н>еи'их носллаца. Најзад, можда би

Мира Стугогца у тој улози била од-

неоена својом буЈношћу право У

Ренесансу. Овде би биша интере-

саиггка алтернашпЈа. Оће ћв се, ве-

роватно, орести убудуће ка том тв-

рену, свака оа овојим врлинама.

Можемо рећи да, иако је избор

могао бити бол»и, свежиЈи, са Ари-

стофаном тежи, анУичма хомедиЈа

је аутентичко, живо репрезвнгов*-

на режијом и глумом која Је сво-

Јим сммслом за стил с Једке стра-

не избегла комедију ламог укус*

Латииа. а с друге стране „вгатку**

сачуваиим анггичким коренимв и

соковима.

ЈГован ЋИРИЛОВ

На

сцени

Јожа Рутић, Олга

Спиридоновић и Ју

рица Дијаковић у

Једној сцени кома-

да „Хвалисави вој-

ник“ од Тит Мак-

цијз Плаута у из-

вођењу Југословен-

ског драмског по-

зоришта.

ФИЛМ

Поводом критике на филм »Чудо у Милану“

Чудна мишљења

Чест је обичај код нас, да се

при оцени некога дела прво

пође од властитих естетских

или економско - политичких

схватања, а не од самога дела

о коме је реч. И поменута схва

тања ма колико била маркси-

стичка остају само схватања,

а такав метод критичара и

поред све спољне „марксистич-

ности“ остаје нематеријали-

стички.

По Ивану Ивањију („Омла-

дина“) „Чудо у Милану“ без

обзира на субјективне намере

аутора, објективно делује ин-

формбировски, због пикасов-

ског голуба и... јесте ли при-
метили? метле одлазе од

миланске катедрале у небо

право ка истоку, а тамо је хе,

хе, зна се СССР.

И енглеска ИБ-штампа за-

ступала је пре извесног вре-

мена сличну тезу, иаравно су-

протно од Ивањија она је

навијала за њу, но остаје то

да су и он и она објективио из

јавили једно исто, не видећи

у филму „Чудо у Милану"
снажну сатиру једног незави-

сног уметника, сатиру на не-

праведан и нељудски друштве-

ни систем с једне и на помир-

љивост и наивна схватања о

могућности мирног долажен»а

до правде с друге стране, са-

тиру истовремено пуну поези-

Зе и дубоке љубавк ггрема л»у-

дима.

Да додамо да би служећи се

логиком истог критичарског

метода могли да тврдимо да

смо то ми на истоку од Ита-

лије, тим пре што је код нас

„добар дан“ „добар дан“.

Једна друга критика није ни

покушала да буде марксистич-

ка, чак садржи у себи једну

речекицу која изазива чуђе-

ље... Реч ,ie о приказу на „Чу-

до у Милану“ изашлом у про-

шлом броју „Народног студен-

та“ (Вид. Мојскловић „Јед-

на бајка Виториа де Сике“).
Тамо, између осталог, бранећи

де Сику од оптужби за беспер-
опективан став, аутор критике

каже:
В
,.,И не може се кри-

тиковати тај његов став... ма

како марксистички била о-

правдана та критика...“ (!!!)
Очигледно да поменути аутор

вема лепо мишллње о маркси-
стичкој критици и да је сма-

тра за одвојену од стварности,
толико одвојену, да joj се мо-

же чак, у неким случајевима,
одрећи право на критику.

Поред људи који услед не-

онања или догматичности или

богзвачега марксизам претва-

рају у тодорпавловизам, по-

јављују се и људи који се у-

след незнања, ситнограђанске
свести или богзаачега другог,
према Марксовом дијалектич-

ком матвријализму односе као

првма вулгарном марксизму,
па се оном прзом усуде да од-

ричу араво ш критку. д. м.

Број 22 НАРОДНИ СТУДЕНТ
5



УКРШТЕНЕ РЕЧИ

Водоравно: 1. Име проналазача

парне машине; 5. Врста дрвета; 8.

Хељгиски елеменат; 10. Слсвен-ачки

умепгогчжм филм; 12. Но®ад једНе

државе;; 14. песма од четрнаест

стихова; 18. Тако се завршавају up

квени обреди: 17. Једна марка нем.

дизел аутомобила; 19. Често женско

име; 20. Време које ограиичазо деј.

ство пословања; 21. Један фраицу-

скм филм; 23. ИНдустриска биљка>:

24. Првагци; 26. Једна европ.ска др-

жава; 28. Телефонски позив: SO.

Гргутта од 24 оквкдииавока бога; SX.

Проклетство; 35. Излетничко место

код Сарајева; 39. Једзд од овмивача

Pmta; 40. правилка узастоготост; 42.

ЈедКа од организациЈа УН за помоћ

пострадалимЈз; 43. Свети бик код

старих ЕгшЉана; 45. Наошгни по-

трес организма; 46. Деска гаритока

Уне; 47. Врста спортског чамца; 49.

Професор математике на Загребач-

ком свеучилишту; 50. сакоонски

мајор, картограф увео .нов начин да

се рељефне карте гаретс-тављаЈу цр-

тгацама (шрафамга); 52. Познати та-

тароки ха«. осваЈач Азије, коОи Је

код Ангоре потукао 1402 г. султака

БаЈазита; 53. Музички интервап ко-

Ји садржи девет ступњева; 54. Ри-

бар.

Успрално; 1. ЕНглеоки адмирал,

врховни командагаг бритаиске фло-

те од 1914—1916; 2. Полет; 3. Пр?ак

света на 400 м. препоне; 4. ИнициЈали

и.мека и презимеиа гогсца „Сеоска

учитељица”; 5. ИнициЈали имена и

презнмека кашет пеоника „Јама”:

6. Ствар (лет.); 7. Стара мера за

течност; 8. Позната марка италиЈан-

ских мотоцикла; 9. Указ цара или

патријарха о НекоЈ воиотој црквеноЈ

одлуци; 11. Наш позкатм средако-

пруташ; 12. Каше жекско име; 13.

Познати францЈ'ски шшвач; 15. Је-

зеро У ЕтиоииЈи (Африка); 17. Бо-

шњв правде и правосуђа у старом

Егилту; 18. Званмчна писмека изЈа-

ва Једке држазе другој; 21. Друго-

пласирани На ОлимлиЈади у бацзњу

когаља; 22. Саарамеки турски пес-

шек; 25. Презиме (гаод 1 водоравно);

27. Град у северноЈ ФратотускоЈ; 29.

Наш ггриморски град; 31. Алкохол-

но пкће од риже; 32. Држава у ин-

дјгЈи; 33 Гргзд у ФранцускоЈ (у ко-

ме Је склопљен jraonop 1892 г. шме-

ђу Француске, Еиглееке, Италије и

ХоландиЈе; 34. Један од три му-

скетара; 36. Наша фабрика авиона

37. енглесаш лекар (Едуард) устзно-

вио ввкцганацију против богиња);

33. Становиик највећег полуострва;

41. Врста першуна; 44. Оснивач пр-

ве словекске државе; 46. Збир; 48.

Град у Нормандији; 49. Велики град

у ЗападноЈ НемачкоЈ; 51. Хемиски

знак за натриЈум; 52. показна за-

меШгца.

Б. Р.

Дискусија о реферату Крлеже

О слободи културе
на Филозофском факултету

У уторак 18 новембра 1952 године у згради При-

родно
- математичког факултета, сала 45, у2O часова

почиње дискусија на теме из реферата М. Крлеже.

Дискусију организује редакциони одбор листа

„Спектар” у заједници са Савезом студената књилев-

ности. Ова дискусија наставак је прошлогодишњих ди

скусија о савременим књижевним питањима. лТатери-

јал са 111 конгреса даје у том смислу нове перспек-

тиве.

Дискусија he почети рефератом Николе Мило-

шевића, студента филозофије. Позивају се студенти

свих факултета да учестзују у дискусији.

6

Издаје Савез стузената Београдског уннверзитета и великих школа. Уређује редакциони колегијум, одговорви уредпик Јосин Франић. Уредништво и адмипгЈстпација Београд.
Балкавсч« 4 IV: телефов 23-464, чековни рачув 1032-903213. Тромесечаа претпла та 60 дмв. Штампа „Глас“ МошеПијаде 8. Лмст нзлаза средом, цева S диа.
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СТУДЕНТИ МЕДИЦИНЕ, СТОМАТОЛОГИЈЕ,

ВЕТЕРИНЕ, ФАРМАЦИЈЕ!

Користите нобоотборену продађницу

»МЕДИЦИНСКЕ КЊМIЕ«
НА МЕДИЦИНСКО! ВЕЛИКОЈ ШКОЛИ

у којој можоте да добијате све потребне вам књиге уз

СПЕЦИIАЛНИ СТУДЕНТСКИ ПОПУСТ

Поред тога, за цело време трајзња „30 ДАКА КЊИГЕ" (од 1-30-Х1)

у продавници МЕДИЦИКОКЕ КЊИГЕ у улици Маршала Тита бр. 4

Сби купци ужибају попуст од 10°|0

„Медицинска књига
11

вам препоручује:
Беровић Стефановић: КЛИНИЧКА ХЕМАТОЛОГИЈА

(полуплатно) дин. 930.—

Беровић Стефановић: КЛИНИЧКА ХЕМАТОЛОГИЈА

(броишрано)
„

690.

Ђаја: ГАЛЕНСКА ФАРМАЦИЈА „ 580.

Главан: ЖИВЧАНБ БОЛЕСТИ
„ 950.

Хендерсон Gillespie; УЏБЕНИК ПСИХИЈАТРИЈЕ
„ 802.

Иванчевић: ФАРМАКОЛОГИЈА
„

970.

Иванчевић: ФАРМАКОТЕРАПИЈА
„

460.

Миљанић: АСЕПСА
„

260.

Радосављевић: ПЛУЋНЕ БОЛЕСТИ
„

480.

Шерцер: ОТОЛАРИНГОЛОГИЈА „ 2000.

Тадић: БАКТЕРИОЛОШКО-СЕРОЛОШКИ ПРАКТИКУМ
„

800.—

Вујић; МЕДИЦИНСКА ПСИХОЛОГИЈА И ОПШТА ПСИХО-

ПАТОЛОГИЈА
„

350.

Ботери: ИНТЕРНА МЕДИЦИНА, U ДЕО „
720

ФАРМАКОПЕЈА ФНРЈ „ 1650

УСКОРО ИЗЛАЗИ ИЗ ШТ4МПB;:

Проф. др НОСТА ТOДOРOВIЂ: АКУТНЕ ИНФЕНТИВНЕ БОЛЕСТИ

111 допуњено нздање

Соа издања „Медицинсне хњиге“ могу да се добију и на отплату!

Тражите закњучннце са условима и упутствимо зз поручиеање!

»30 ДДНД КЊИГЕ«
Од 1 до 30-ХМ952 год.

можете Егупити cbe Егњиге са

!Оо|° ПОПУСТА

у свим Инвалидскнм књижарама

у Београду и унутрашњости

~

Ђаци и студенти

искористите ову прилику и посе-

тите наше књижаре где до-

бити поред забавне добру и јев-

тину сву стручну литературу

СТУДЕНТИ,

Уџбенике, приручнике, и сву потребну

литературу можете набавити са

10% ПОПУСТА
iißiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiniitiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiutiijiiniiitiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiMiiiiimiiitiiiiniiniiiiiiiimiiiiiiiiiimiiiitnuiiiiiiiiHiiiinuiiiisiiuiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiinD

у ПРОСВЕТИНИМ књижарама док траје

30 ДАНА КЊИГЕ

(1-30 новембра 1952 године)

•

Нарочито препоручујемо

и најснабдевенију књижару у

нашо| земљи а то је

књижара „ПРОСВЕТА“

У КНБЗ МИХАЈЛОВОЈ

где fcere наћи врло велики избор нових

и предратних издања из свих области

науке и књижевности.

Гошупите са нуповнном, iep ће св боље ствари брзо распродати
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